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Contexte de l’étude

EFFECTIFS AMCO BTP (2013)
2677 ENTREPRISES (ADHÉRENTS)

18 400 SALARIÉS

ECHANTILLON DE L’ENQUÊTE

832 QUESTIONNAIRES ENTREPRISE RETOURNÉS SUR 2677 ENVOYÉS (SOIT 31%)

701 SALARIES INTERROGÉS SUR 18 400 (SOIT 3,8%) 
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Risques identifiés par les entreprises
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� Entreprises < 10 s. et < 50 s.
les 4 risques les plus souvent cités sont:

- Manutention
- Postures contraignantes / gestes répétitifs
- Poussières fumées
- Bruit 

� Les entreprises > = à 50 s. citent à 79,3% le risque routier devant les manutentions et les postures 
contraignantes / gestes répétitifs

� Tout type d’entreprise confondu,  61,9 % d’entre elles identifient les manutentions et 56 % les 
postures contraignantes et les gestes répétitifs. 

Les 4 risques les plus cités (%) par les entreprises parmi les 11 proposés



Risques identifiés par les salariés
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� Salariés < 10 s. et < 50 s.
Les risques les plus cités sont les mêmes que les employeurs:

- Manutention
- Postures contraignantes / gestes répétitifs
- Poussières fumées
- Bruit 

� Salariés > = à 50 s. 
Les 4 risques les plus souvent cités sont:

- Manutention
- Bruit
- Risque routier
- Poussières fumées

� Quelque soit la taille de l’entreprise,  
- 58,3% identifient les manutentions 
- 55% les poussières fumées et le bruit
- 51,5% les postures contraignantes / gestes répétitifs

Les 4 risques les plus cités (%) par les salariés parmi les 11 proposés



Risques identifiés

54,6
79,3

58,6

56,5

51,9

75,9
60,2

72,4

0

50

100

150

200

250

300

Salariés Entreprise

Manutention

Postures contraignantes
/ gestes répétitifs

Poussières fumées

Bruit

Machines équipements

Risque routier

� Contrairement aux entreprises < 10 s. et < 50 s. , les risques les plus souvent cités par les salariés 
des entreprises > = à 50 s. ne sont pas les mêmes que les employeurs:



Les attentes exprimées par les salariés
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� Qu’attendez-vous surtout de votre service de santé au travail?

� Info prévention par secteur d’activité

� Info règlementation santé travail



Les attentes exprimées par les entreprises
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� Qu’attendez-vous surtout de votre service de santé au travail?

� < 10 et <50s.: sensibilisation des salariés / sensibilisation des employeurs  (règlementation DU, EPI, EPC)

� > = 50s. : Intervention du médecin du travail autre que la visite médicale / aide au maintien dans l’emploi, inaptitude 



Intérêt pour des journées d’information
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� Si nous organisons une information autour de différents thèmes de prévention ou par secteur 
d’activité professionnelle seriez-vous intéressés?

� Plus l’effectif de l’entreprise est élevé, plus les entreprises et les salariés sont nombreux à être 
intéressés. 

Réponse des salariés (%)

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

< 10 s. < 50 s. > = 50 s.

OUI

NON

Non réponse

Réponse des entreprises (%)



Intérêt pour les employeurs des journées 
d’information
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� Quels seraient les thèmes qui vous intéresseraient?



Document Unique d’évaluation des risques

� Entreprise: Avez-vous réalisé votre DUER?
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� Entreprise: Si non, pourquoi?
Réponse des entreprises <10s. Et <50s.
31,5% des entreprises disent ne pas avoir réalisé leur DUER parce qu’elles ne le connaissent pas!
5,1% pour d’autres raisons



Intérêt pour les salariés des journées 
d’information
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� Quels seraient les thèmes qui vous intéresseraient?



Synthèse

RISQUES IDENTIFIES

Manutention

Postures contraignantes / 
gestes répétitifs

Poussières / fumées

Bruit

PRESTATIONS ATTENDUES

Par les employeurs:

- Sensibilisation des salariés

- Info règlementation EPI EPC

- Aide à l’évaluation des risques 

- Info collective par secteur d’activité

Par les salariés : 

- Info sur leur secteur d’activité

- Info règlementation santé travail

- Conseils choix EPI / EPC

- Aide au repérage des risques

THEMES SOUHAITES DES 
JOURNEES D’INFO 
(EMPLOYEURS ET SALARIES)

- Manutentions / gestes et 
postures

- Age et travail / pénibilité

- Evaluation des risques 

- Bruit





Synthèse

THEMES SOUHAITES DES 
JOURNEES D’INFO 
(EMPLOYEURS ET SALARIES)

PRESTATIONS PROPOSEES PAR l’AMCO 
BTP SUR LES 3 DPTS

PISTES D’ACTIONS

- Manutentions / gestes et 
postures

Proposer des 
sensibilisations? 
Qui? 

- Age et travail / pénibilité Ex: 2014 - Réunions d’info avec les 
organisations professionnelles

- Evaluation des risques Idem

- Bruit Métrologie + sensibilisations réalisées 
par l’équipe pluri



Connaissez-vous les prestations que peut 
vous proposer l’AMCO BTP?
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� 63,5 % des entreprises interrogées ne les connaissent pas!

CONCLUSION: 
L’AMCO BTP doit travailler sur une stratégie de communication auprès de ses adhérents



Actions engagées  

THEMATIQUES Indicateurs Création de groupe de
travail pluridisciplinaires 

(objectifs)

Démarche
de progrès

COMMUNICATION - 63,5 % des entreprises interrogées ne 
connaissent pas les prestations 
proposées par l’AMCO

Création d’un groupe COM:
Edition d’une plaquette 
d’information destinée aux 
adhérents.  (Fait)
Création d’un livret d’accueil. 
(Fait)
Travailler sur une stratégie de 
communication.  (en cours)

x

EVRP / FE - Nombre de fiches d’entreprises 
réalisées par les médecins du travail 
indiqué dans les rapports d’activité.

- Nombre de FE réalisées par les IPRP 
et par l’IDEST indiqué dans le 
rapport d’activité 2013.

Création d’un groupe FE:
Cf. fiche action FE

x



Plan d’action 2014 2019

THEMATIQUES Indicateurs Projet de service

TMS 

Manutention 

Postures

contraignantes / 

gestes répétitifs

- Le thème qui intéresse le plus les salariés et les employeurs pour des 
journées  d’informations (diapo 9 – 11): Manutentions / gestes et postures

Diapo 3 - Tout type d’entreprise confondu,  61,9 % d’entre elles identifient   
les manutentions et 56 % les postures contraignantes et les gestes   
répétitifs. 

- Diapo 19 – 20 – 21 Evolution MP épaule / rachis Carsat centre ouest et 
Carsat aquitaine

- Statistiques AMCO - Effectif soumis a un risque de MP TMS (2013):
(salariés contractuels + salariés intérimaires = total = % salariés suivis)

T98 – Rachis 4837 + 593 = 5430 =  30%
T57 – Affections péri articulaires gestes postures 4354 + 436  = 5790 =    
32%
T79 Lésions chroniques du ménisque 4354  + 436 = 5790 = 32 %

Nombre de salariés suivis AMCOBTP 2013 =  18 048

x Cf. fiche action TMS



Plan d’action 2014 2019
THEMATIQUES Indicateurs Projet de service

RISQUE CHIMIQUE

Poussières / fumées

Données internes: « Les salariés du bâtiment sont exposés aux isolants 
thermiques. Ceux-ci interrogent régulièrement le Médecin du Travail sur la 
toxicité de ces matériaux, suite au scandale de l’amiante.
De plus, la diversification des matériaux est de plus en plus importante avec la 
filaire « bio ».

Statistiques internes - Effectif soumis a un risque de MP poussières fumées 
(2013):
T43 Formaldéhyde  667 + 82 = 749 = 4%
T44 Oxyde de fer 357 + 18 = 375 = 2%
T47 Poussières de bois 2549 + 231 = 2780 =  15%
T70 BIS Poussières de carbures  29 + 3 = 32 = 0,1%
T70 TER 8 + 2 = 10 = 0,05%
T8 Ciments 3988 + 512 = 4500 = 25%
T25 Silice  4962 + 681 = 5643 = 31%

Inrs « Les données permettant de juger de la toxicité des fibres sont encore 
souvent incomplètes. En l’absence d’information suffisante, la prudence doit 
l’emporter. »
Laine de verre et laine de roche CIRC cancérogènes suspectées.

x Cf. fiche action 
« isolants »

PDP x Cf. fiche action
« maintien en 

emploi »



POURQUOI LES TMS?
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EVOLUTION DU NOMBRE DE MALADIES PROFESSIONNELLES TMS ÉPAULE
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DU BTP 2005 – 2011
HAUTE VIENNE CREUSE DORDOGNE

Epaule 57 A Rachis 98 Total

*SOURCE  CARSAT  Centre Ouest – Aquitaine 

RÉPARTITION PAR NUMÉRO DE RISQUE DES 65 MP INDEMNISÉES:

ENTREPRISES DE MAÇONNERIE - 26
ENTREPRISES PLOMBERIE CHAUFFAGE - 9
ENTREPRISES PEINTURE -9
ENTREPRISES FABRICATION POSE MENUISERIES – 8
ENTREPRISES DE TERRASSEMENT - 3
ENTREPRISE MÉTALLERIE – 3
ENTREPRISES INSTALLATION ÉLECTRIQUE – 2
ENTREPRISES SOLIERS – 2
ENTREPRISE CHARPENTE – 1
ENTREPRISE COUVERTURE - 1
CONSTRUCTION / ENTRETIEN FOURS - 1

Céline BERTHELOT MARS 2014

Tableau 57 A « Affections péri articulaires provoquées par certains gestes et postures de travail - épaule»
Tableau 98 « Affections chroniques du rachis lombaire provoquées par la manutention manuelle de charges lourdes »



POURQUOI LES TMS?
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POURQUOI LES TMS?

*SOURCE  CARSAT  Centre Ouest – Aquitaine 
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